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Мораль і Мистецтво 
як аспекти духовності

Наслідування – це первинний акт духовності, який є підґрунтям для виникнення морально-
го й художнього ставлення до світу. Глибинний потяг до Абсолюту, ототожнення з Ним є 

основою духовності, у чому проявляється творче ставлення людини до самої себе.
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Хоча проблеми духовності стають усе актуальнішими, проте відкритими залишаються питання про 
механізми формування структур духовності, співвідношення форм суспільної свідомості і духовності, 
досягнення цілісності людського єства, виявлення підґрунтя єдності Людини й Уні версуму. Духовність 
є певним результуючим станом свідомості і психіки людини, що виникає в результаті специфічної 
діяльності людини – духовної практики. Сучасні дослідження постали перед необхідністю переходу 
від акцентуації нормативного аспекту духовності, артикульованого у термінах філософії свідомості: 
філософсько-культурологічна, символічна й соціально-етична спрямованість аналізу (С. Аве рінцев, 
Р. Барт, Ж. Бодріяр, Н. Катуніна, С. Кримський, Е. Левінас, Т. Лютий, В. Малахов, Степаненков, 
Успенський, В. Федотова, О. Хома, Х. Яннарас), де вивчаються певні аспекти духовності, соціально 
репрезентовані у моралі, мистецтві, юриспруденції тощо, – до виявлення феноменального змісту 
духовності, який своїми коріннями сягає онтологічних підвалин єдності Людини і Природи (П. Адо, 
В. Табачковський, М. Фуко, Н. Хамітов, С. Хоружий, М. Шелер). 

Причиною цього стану значною мірою є споглядально-когітальне уявлення про природу ду-
ховності, яке акцентує пізнавальну сферу цього феномена, залишаючи на периферії уваги діяль нісно-
функціональний аспект конституювання духовності. 

Метою статті, спираючись на традицію філософсько-антропологічного аналізу природи духовнос-
ті, є виявити роль наслідувальних дій, що виступають первинними чинниками формування духовності, 
на засадах яких здійснюється морально-етичне й художньо-естетичне осягнення дійсності.

Ототожнення себе із навколишнім середовищем: людьми, живою та неживою природою, – не-
можливе без таких духовних зусиль, як співчуття, спорідненість, вживання у предмет наслідування. 
Усвідомлення цих принципів життєдіяльності людини стає важливою умовою формування системи по-
нять етики шляхом логічних визначень. Такими поняттями є поняття “добро”, “зло”, “справедливість” 
тощо. Моральні регулятиви виникають не просто внаслідок усвідомлення необхідності дотримання 
правил суспільного життя. Їхнє коріння – у глибинніших прошарках сутності буття людини – у не-
свідомому прагненні через наслідування предметові, – злитися з його природою, стати цим пред-
метом.

Відомо, що наслідування людиною природі є засадою виникнення художньо-естетичного ставлен-
ня до світу. До прикладу, ще за часів античності споглядання театрального дійства, співчуття геро-
ям трагедії викликало стан катарсісу, очищення у глядача-співучасника античної трагедії. Поняття 
естетики є результатом осмислення, усвідомлення у категоріях мислення глибинних процесів психіки 
людини, що на поверхні свідомості репрезентуються поняттями “краса”, “естетична насолода” тощо. 
Однак, треба підкреслити – ні етичні, ні естетичні категорії науки про моральні та художні цінності, 
ні норми моралі та естетичного смаку, котрі наявні в обігу повсякденності, самі по собі, тобто лише 
як раціонально-визначені вимоги, закони, без глибинно несвідомого потягу особистості до єдності 
з Універсумом, – не можуть бути засадою виникнення і розвитку духовності. Це відбувається й 
тому, що будь-які pозумово-аналітичні визначення не в змозі претендувати на абсолютний харак-

тер. Наприклад, в історії етики й естетики існувало і тепер існує багато визначень моральних 
цінностей і уявлень про прекрасне, які подекуди не сумісні одне з одним. Проте треба за-
значити, що це лише визначення і, як будь-які визначення, мають відносний характер навіть у 
житті однієї людини.

Не випадково у культурах різних народів існує розуміння того, що слово, думка, 
хоча і є універсальними засобами виразу будь-якого змісту свідомості людини, засобами 
спілкування, але вони неспроможні висловити вищі істини, прерогатива пізнання яких від-
водиться інтуїції, вірі, осяянню. У різних культурах мистецтво мовчання є дієвим засобом 
богопізнання у ході заглибленого самоспоглядання своєї прешосутності – шлях, що веде до 
просвітлення (дао, серце, нірвана, самадхі ): “У стані самадхі прагнучий (адепт йоги. – А. О.) 
не усвідомлює ні зовнішні, ні внутрішні об’єкти. У цьому стані немає ні думки, ні слуху, ні 
нюху, ні зору” [1, с. 79].
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Невимовність природи Першосущого-Абсолюту як засади духовності свідчить про те, що в самій 
людині потрібно знайти інтуїтивно схоплювану істину, і це може зробити лише сама людина і ніхто 
інший замість неї. “Найкращий критерій до впізнавання містичних станів свідомості – неможливість з 
боку людини, яка їх переживає, знайти слова для їх опису, точніше сказати, відсутність слів, здатних 
повною мірою виразити сутність такого роду переживань; щоб знати про них, необхідно їх відчути в 
особистому безпосередньому досвіді (курсив мій. – А. О.) і пережити їх за чужими повідомленнями 
неможливо” [2, с. 303]. Природа Першосущого непідвладна будь-яким визначенням, вона потребує 
від людини подолання у собі егоїчних структур її психіки, що відповідальні за уявлення про власне 
Я, Его, у формі яких людина протиставляє себе як істота іншим істотам. Принципи цього Его фор-
мують характер людини, ставлення її до світу тощо.

Справді, для того щоб поставити себе на місце іншого, відчути його як самого себе (на цьому 
ґрунтуються співчуття, милосердя як моральні дії), потрібно навчитися відмовлятися від абсолютності 
претензій свого Я на остаточну істину. Це потребує значних зусиль і трансформації психіки лю-
дини у глибинах її підсвідомого, що є необхідним для конституювання духовності. Порівняно з 
цим такі розумово-аналітичні процедури і принципи, як визначення, несуперечливість визначень, 
самототожність визначень, систематичність викладу тем, – усі ці критерії істинності, визнані кла-
сичними науками та логікою повсякденного досвіду, виглядають поверхневим рівнем осягнення мо-
рального й художнього буття людини-духовної.

Корелятом розвитку духовності є більш розширювальне коло предметів дійсності, що їх людина-
духовна усвідомлює як саму себе, які стають об’єктами, з якими людина ототожнює своє буття. 
Починаючи усвідомлювати присутність Вищого начала – Абсолюту – в самій собі, вона стає цен-
тром гармонізації усе ширших сфер Універсуму. У вищі моменти піднесеності людина повністю 
ото тожнюється з цим Началом, відчуваючи свою спорідненість з Ним у формі осяяння, одкро-
вення.

У такі моменти стану буття, а вони мають місце в житті сподвижника доволі обмежений час, 
втрачають сенс будь-які визначення Його природи, будь-які вказівки на Його властивості. Тому в 
цьому випадку втрачають сенс різнобіжності уявлень про Абсолют, що мають місце серед різних 
релігійних вірувань. “Осяяння – це переживання, після якого людина не може залишитися незмінною. 
Вона знає дещо, чого не знала раніше і походження чого не може пояснити. Багатьох вражає, що 
ті, які пережили осяяння, страждають, що нездатні виразити словами набуте, але, між іншим, це і 
не може так бути. Якщо людина в осяянні пізнала Бога, то вона і не в змозі описати це адекватно 
для інших людей. Пережиті стани не вкладаються у раціональні поняття і звичайні емоції (курсив 
мій. – А. О.)” [3, c. 380]. 

Звісно, сфера невимовно-несказанного має декілька, так би мовити, ієрархічних рівнів (якщо 
взагалі доцільно тут перейматися просторовими уявленнями), відмінність між якими людиною-
духовною відчувається і усвідомлюється безпосередньо. Треба мати значний досвід перебування у цій 
сфері, досвід вкорінення своїм єством у вищому стані буття, яке підноситься над профанністю по-
всякденного, щоб не зупинитися на якомусь із цих ієрархічних рівнів. “Зупинка” означає, що людина 
починає піддавати все більшій раціоналізації усвідомлювані стани піднесеності, що може мати вигляд 
зацікавленості цими феноменами як такими, бажанням викликати ці стани свідомо, – іншими слова-
ми – інструментуалізувати процес досягнення осяяння. (До речі, сучасні психотехніки, спираючись 
на досвід духовних практик, подекуди недооцінюють творчого аспекту процесу осяяння, акцентую-
чи свою увагу на тактиці технології і іґнорують стратегічні аспекти, пов’язані зі світоглядними 
орієнтирами.) 

Це схоже на те, наприклад, коли актор або музичний виконавець чи будь-який інший митець у 
процесі творчого акту досяг певного художнього ефекту, – а наступного разу, намагаючись досягти 
того самого, мимоволі відтворює певну схему минулої спонтанності, в такий спосіб накладаючи на 
процес піднесення відпрацьований уже стереотип його досягнення, чим і руйнує безпосередність 
злиття з об’єктом у ході творчого акту. Постійна повторюваність актів творчості навчає справді твор-
чу людину ставитися до будь-якої конструкції, що виникає артефакт, наслідок творчого процесу, 
як до своєрідної умовності, значення якої не потрібно перебільшувати. І тому про людину творчу 

говорять, що вона має “іскру Божу”. М. Бердяєв підкреслював, що з Богом людину споріднює 
творчість: “Для мене творчість людини – не вимога людини чи її право, а є вимога Бога від 
людини й обов’язок людини. Бог чекає від людини творчого акту як відповіді людини на твор-
чий акт Бога” [4, с. 209].

Однак не будь-яка творчість є процесом здійснення духовності, хоча і наукова, й художньо-
естетична творчість, і мораль як творчість вчинку, наближають людину до розуміння того, що 
існує деяка сфера (чи то у самій людині, чи то за межами і її суб’єктивності), яка є невичерп-
ним резервуаром появи нового, осягнути логічно яку неможливо. Духовність наявна тоді, коли 
об’єктом творчості стає сама людина, тобто коли певна особистість творить саму себе. Всі ж 
інші форми творчої діяльності людини, які своїм об’єктом творчості мають зовнішні людині 
предметності у вигляді інших людей, суспільства, природи, є події у житті людини-духовної 
і розуміються нею як повеління долі, тобто як те, що має стати внутрішнім складником її 
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життя, як те, що людина повинна у собі асимілювати і покласти ґрунтом для подальшого духовного 
зростання на шляху злиття з Абсолютом.

Таким чином, онтичним підґрунтям творчого самовдосконалення особистості, нормування систе-
ми раціональних визначень положень моралі, м истецтва, науки є “ототожнення людини із навколиш-
нім світом, котре здійснюється на глибинному психосоматичному рівні антропо-буття”.

Підсумовуючи викладене вище, треба зазначити: 
1) Наслідування – це первинний акт духовності, який є підґрунтям для виникнення морального 

й художнього ставлення до світу. Його результатом є формування категоріального апарату етики й 
естетики.

2) Глибинний потяг особистості до єдності з Абсолютом виступає основою формування духовнос-
ті й корелюється з невимовністю природи цього Першосущого.

3) Духовність є творчим актом, об’єктом і суб’єктом якого стає сама людина у процесі наслідування 
якостям Першосущого. Підґрунтям творчого вдосконалення особистості, нормування системи ра-
ціональних визначень моралі й мистецтва є ототожнення людини із навколишнім світом, що наявне 
у наслідувальній дії.
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